

聚焦2022全国两会

特别报道

牢记嘱托加油干

核心提示

2018年3月10日，习近平总书记在参加十三届全国人大一次会议重庆代表团审议时发表重要讲话，“政治生态同自然生态一样，稍不注意就容易受到污染，一旦出现问题再想恢复就要付出很大代价。”这一重要讲话聚焦营造良好政治生态，对领导干部如何讲法治、立政德提出明确要求。2019年，习近平总书记视察重庆时强调，要持续营造风清气正的政治生态。

重庆牢记嘱托，全面加强党的政治建设，坚决肃清孙才恶劣影响和薄熙来、王立军流毒，抓好法治和德治工作，持之以恒正风肃纪，坚定不移推进全面从严治党，全市政治生态持续向好、整体向好。



沙坪坝区红岩魂陈列馆，讲解员给参观者讲解“狱中八条”诞生经过。(资料图片) 首席记者 龙帆 摄/视觉重庆



江北区党群政治生活中心，接待三坝镇居民党员们讲述中国共产党百年党史。(资料图片) 记者 董力 摄/视觉重庆

当好政治生态“护林员”

□本报记者 戴娟
周尤 颜若雯

政治生态是一个地方党风、政风和社会风气的综合体现，风清气才能气正，气正才能心齐，心齐才能事成。营造良好政治生态，是旗帜鲜明讲

政治、坚决维护党中央权威和集中统一领导的政治要求，是持之以恒正风肃纪、推动全面从严治党向纵深发展的迫切需要，是锻造优良党风政风、确保重

庆改革发展目标顺利实现的重要保障。如何当好政治生态“护林员”，涵养风清气正的政治生态？代表委员有着自己的思考。

用“山清水秀”政治生态引领推进乡村振兴

全国人大代表刘家奇在2018年全国两会上向总书记汇报时曾说，农民要致富，要靠党支部。

最近几年，刘家奇更加深刻认识到自然生态要山清水秀，政治生态也要山清水秀。

他认为，推进乡村振兴，要充分发挥基层党组织的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用，真正做到一个支部就是一个堡垒，一个党员就是一面旗帜，一个干部就是一个标杆，以基层党建为引领，用良好政治生态，不断强化基层

治理，激发乡村振兴的内生动力。近年来，涪陵区南沱镇睦和村党员干部与村民“一对一”结对子，大家齐心协力将一个交通闭塞的小山村，发展成了花果飘香的美丽乡村。党员们扛起乡村治理大旗，进一步加强普法宣传、

加强思想道德教育，在乡村营造学法、知法、懂法、守法、用法的法治氛围。去年11月，刘家奇履新南沱镇党委委员、政法委员、副镇长职务。立足新岗位，他认为，下一步推动乡村振兴，要把抓好农村基层党建工作作为重中之重，着力将基层党组织建设成为领导基层治理、团结动员群众、推动乡村振兴的坚强战斗堡垒。

风清气正的政治生态就是生产力

“风清气正的政治生态就是生产力。我们感受最大的变化，还是来自营商环境领域的变化。”全国人大代表、猪八戒网创始人朱明跃表示，营商环境的变化带有鲜明的时代特征，“让企业少跑路，让数据多跑路。”

猪八戒网平台的客户以中小企业为主，业务经常涉及小规模纳税人的记账报税工作，以前该项工作需要手动填报，工作效率一直无法提高。2021年，重庆税务部门通过拓展大数据、智能化应用场景，构建完善“一

办就好”智慧服务体系，升级了“点即报”“一表集成”智能申报辅助功能，并推出“全程电子退库”“十一税合一”申报、留抵退税“报退合一”等举措，让办税体验“再加速”，政策红利“秒”落袋。尤其是重庆税务局推出的小规模纳税

人“点即报”智能辅助申报服务等措施，实现了“交互式智能申报”。企业工作人员只需通过手机端企业微信等点一点就能快速完成，大大减少手工填报时间和填报错误，提高了企业办税效率。在朱明跃看来，企业从以前的“多次跑”到“一次跑”到现在的“不用跑”，就是努力营造良好政治生态给经济社会带来改变的生动注脚。

法治和德治对于营造良好政治生态至关重要

全国人大代表、江北区观音桥街道“老马工作室”负责人马善祥表示，法治和德治对于营造良好政治生态至关重要。

扎根基层30多年，马善祥坚持将德治和法治结合起来，将普法工作落到

实处，带到大街小巷和社区院坝。在马善祥看来，持续营造良好政治生态，一方面，要强化法治思维，抓住“关键少数”带头尊法守法用法，注重选拔任用法治素养高、依法办事能力强的干部。同时，既要不断

强化不敢腐的惩治震慑、不能腐的制度约束，更要强化不想腐的思想教育，一体推进“三不”机制建设。另一方面，要强化德治引领，充分继承发扬中华优秀传统文化中的“修身”思想，不断提升个人道德修养水平，以

道德典型“树德”，营造良好的社会风尚。马善祥调解矛盾成功率，诀窍是什么？他说，最重要的还是把德治和法治结合起来。“有道理也要让人，这就是德治。”马善祥说，他对德治有着特别的感情，“以德治为出发点，促进法治，要用道德的力量尊重人、帮助人、提高人、启发人、鼓舞人。”

深刻认识“两个确立”的决定性意义

在全国政协委员、市高级人民法院副院长李生龙看来，政治生态是一个地方党风、政风和社会风气的综合体现。营造风清气正的良好政治生态，推动全面从严治党向纵深发展，是实现重庆高质量发展、创造高品质生活的根本保障，也是把总书记殷殷嘱托全面落实在

重庆大地上的必然要求。“两个确立”是深刻总结党的百年奋斗和党的十八大以来伟大实践得出的重大历史结论，也是党的十八大以来最重要、最深刻的政治成果。营造风清气正的良好政治生态，首要就是深刻理解和坚决捍卫“两个确立”。李生龙说，党内政

治生活是管党治党的优良传统和政治优势，是锤炼党性的“大熔炉”、纯洁党风的“净化器”，也是加强党内政治生态建设的“动力源”。营造风清气正的良好政治生态，必须严格落实《关于新形势下党内政治生活的若干准则》，持续增强党内政

治生活的原则性和严肃性。党员干部特别是“关键少数”，要始终保持清正廉洁的政治本色，严格依照法定权限、规则、程序行使权力、履行职责，做到慎独慎初慎微慎欲，培养和强化自我约束、自我控制的意识和能力，管好生活圈、交往圈、娱乐圈，从小事小节上加强修养，在一点一滴中完善自己，做到“心不动于微利之诱，目不眩于五色之惑”。

良好政治生态是实现改革发展目标的重要保障

全国政协委员、致公党重庆市委副主委、市民族宗教委主任丁时勇表示，对重庆来说，持续营造风清气正政治生态，是开创各项工作新局面、确保改革发展目标顺利实现的重要保障。

营造风清气正的政治生态，必须坚决做到“两个维护”。始终把党的

政治建设摆在首位，切实把“两个维护”作为最重要的政治纪律和政治规矩。要对党绝对忠诚老实，在风浪考验中立得住脚，在诱惑“围猎”面前定得住神，严防“七个有之”，坚决抵制和反对“袍哥”文化、“码头”文化、江湖习气。

营造风清气正的政治生态，必须旗帜鲜明讲政治，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力。要把坚决拥护“两个确立”、增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”体现在坚决贯彻习近平总书记重要讲话精神和党中央决策部署的行动上，体现在

履职尽责、做好本职工作的实效上，用实际行动坚决兑现市委“三个确保”政治承诺。丁时勇表示，2022年，市民族宗教委将继续坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚定不移抓好全面从严治党各项工作，为促进全市民族团结、宗教和睦、社会和谐提供坚强的政治保证，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。



南岸区长生桥镇“以案四说”警示教育会现场。(资料图片) (受访者供图)



江北区观音桥街道，马善祥(左一)在老马工作室接待群众。(资料图片) 记者 崔力 摄/视觉重庆



法律宣传志愿者在万盛经开区金桥镇青山村农家院坝为村民讲解宪法知识。(资料图片) 特约摄影 曹永龙/视觉重庆